

本报记者 王晶 见习记者 吴馥梅

据央视新闻报道,当地时间1月1日下午,日本能登半岛发生7.6级地震,波及日本多地并引发海啸。震中附近的轮岛市发生火灾,超百栋房屋被烧毁。此外,地震还引发了滑坡等次生灾害。截至昨天傍晚,本次地震已造成石川县境内73人死亡。

连日来,钱江晚报记者联系了多位石川县能登半岛震区的华人。他们反馈,目前在当地的生活暂未受到严重影响,生活物资可以得到保障。“虽时有余震,但灾后重建工作已经开始,一切都在慢慢向好。”在石川县生活了八年的华人阿创对记者说。



日本一座被地震破坏的房屋 视觉中国供图

新年第一天的这场地震,专家这样解读:

日本岛西侧大地震较为少见

本报记者连线震区华人,当地生活目前未受严重影响

震区华人:多地生活已恢复正常

“我来到这里第八年了,经历过好几次地震,没想到在2024年的第一天,经历了人生中最大的一场地震。”家住石川县小松市的华人阿创(化名)回忆起地震发生的一刻,依然心有余悸。他说,当时小松市的震感非常强烈,家里东西被晃倒在地,人也被晃得头晕,“我立马跑到了房屋外面的空旷地上,本以为震一下就会停,谁想到持续了有二三十秒。”

阿创表示,小松市在此次地震中受到影响并不大,海啸警报也很快解除了,日常生活和往常没什么区别。昨天上午9点起,当地开始受理房屋受损赔偿的相关工作,“据我了解,震区其他城市也在陆续开展”。阿创说,这几天还有余震发生,但他的房屋没有受到损坏,街上的商场、超市、餐厅均正常开放,生活物资充足。

同在日本东京久居的章婕(化名)应对地震

有一定经验。地震发生时,她正带着国内几位好友在石川县的金泽旅游。她介绍,其实5级以上的地震在日本还是比较常见的,当地人面对地震时的心态也都很“坦”。“地震发生时,手机上很快就收到了地震警报,我立刻搜索附近的避灾所,带朋友赶了过去。”章婕表示,在日本有许多地震避灾场所,民众带上生活必需品和贵重随身物品即可前往。目前,金泽市的交通已经恢复正常,章婕和朋友一行人已安全返回东京。

据《环球时报》1月2日报道,石川县华侨华人联谊会会长魏贤任称,目前暂未收到石川县内华侨华人的伤亡报告,但物损情况较为严重。日本已增派2000名自卫队员赶赴地震灾区开展救援。救援仍在紧张进行,当地华人华侨也正尽力为受灾民众提供帮助。

专家:本次地震具一定特殊性

据历史地震资料显示,日本是世界上地震活动最强烈的地区之一,过去100年间,在此次震源附近500千米范围内,曾发生过33次7.0级以上地震。

浙江省地震局研究员李东平向记者介绍,日本地震频发的主要原因是欧亚板块和太平洋板块频繁碰撞,导致该地区出现轻微隆起,进而导致地壳应力方向发生变化。随着大陆板块间的碰撞和挤压,该地区的地壳运动十分活跃,在地壳活动冲击断裂带的应力作用下,日本及周边经常发生强震。

浙江大学地球科学学院研究员鲍学伟告诉

记者,日本此次地震属于逆断层地震——在地壳岩层受挤压的时候,受力导致断层一边的岩石向上移动。“就好比我们用两只手来挤压一本书,书因为受到挤压就会拱起来。”李东平介绍,不久前的甘肃地震也属于逆断层地震。

事实上,日本多数大地震发生在日本岛东侧,即靠近太平洋板块开始向日本下方俯冲的一侧,而此次7.6级地震却发生在日本岛西侧的能登半岛。鲍学伟表示,这次地震具有一定的特殊性,“与地震活动强烈的日本岛东侧相比,该区大地震相对较少。”

次生灾害不会对我国沿海造成影响

此次地震引发了海啸、火灾等次生灾害,鹿儿岛县的御岳山火山也发生了强烈喷发,震中附近观测到约5米高的海啸。

对此,李东平认为,“海啸对朝鲜半岛、俄罗斯远东沿海有一定影响,但不会对我国沿岸造成影响。”值得一提的是,昨天中午,国家海洋环境预报中心未在我国沿海监测到此次地震引发的海啸波。

此外,东京电力公司当天发布消息称,1日下午,新潟县的柏崎刈羽核电站部分机组反应堆乏燃料池中的水由于地震晃动而溢出,水没有流到建筑外,未对外界造成影响。

这引发诸多担忧。有专家指出,目前日本方面所公布的乏燃料池中水溢出的数量可能需要进一步确定,放射性的含量是多少,同样需要进一步确认。

连续收到地震警报、飞机失事消息 在日本跨年游的杭州人 不时心头发慌

本报讯 “昨天地震,今天飞机失事,感觉我这趟日本之旅像在逃难……”

1月2日晚上,在东京成田机场等待回国的航班时,杭州人章先生(化名)发了这样一条朋友圈。

记者联系上章先生时是东京当地时间的晚上10点,章先生在候机楼刚吃完一个汉堡。“飞机已经延误快3个小时了。”章先生猜测,航班的延误可能与几小时前在东京羽田机场发生的飞机相撞事故有关,那是一架A350客机着陆时与日本海上保安厅的飞机发生碰撞。

章先生一家是一周前到日本旅游的,选择了自由行。

1月1日,日本能登地区发生地震。“我的手机和手表同时发出警报,周围也似乎有设备在发出警报。”正在东京周边一个景点游玩的章先生心头一慌,倒是同行的向导镇定地表示,地震应该距他们很远。

“街上多数人并没有特别恐慌的情况。后来,我们回到东京,听别人说起,在东京城区里能感受到地震。”章先生表示。

在日本旅行的最后两天,除了心里连续“咯噔”之外,地震并没有给他带来太大感受,“倒是国内的亲朋好友惦记着我们,发来很多关心的信息。”

东京时间晚上10点20分左右,章先生搭乘的航班终于起飞,飞往上海浦东机场。

浙江中青旅公民旅游总部副总经理俞文杰告诉记者,由于日本震区并非热门旅行地,因此赴日旅游没有受到影响。他们这个月5日、8日、12日去北海道的团,都会正常发出。不过,海峡国际旅行社总经理助理章晓晨说,地震发生后,办理日本签证数量有所下滑。

另外,记者了解到,杭州萧山机场昨天有一趟直飞东京成田机场的航班,正常出发。

本报记者 谢春晖 陈颖 陈薇



候机乘客 受访者供图